

П Р О Т О К О Л

**заседания Общественного совета при Министерстве
промышленности, экономического развития и торговли
Республики Марий Эл**

от 14 апреля 2023 г. № 1

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВОВАЛ
**Министр промышленности, экономического развития и торговли
Республики Марий Эл**
Крылов С.И.

Приняли участие в голосовании:

Члены Общественного совета	- Бурков А.В., Воротилов А.Ю., Гамова Е.Е., Гизатуллин Р.Г., Дементьев Г.А., Егошин А.Б., Князева Е.Л., Лукичев Д.С., Поздеев А.Л., Шемчук Д.Ю.
Секретарь Общественного совета, лицо проводившее подсчет голосов	- Князева Е.Л.

**I. О развитии и поддержке субъектов малого и среднего
предпринимательства в Республике Марий Эл и снижении
административного давления на бизнес**

(Сосков)

Решили:

1.1. Информацию заместителя министра промышленности, экономического развития и торговли Республики Марий Эл Соскова О.В. принять к сведению.

Согласно Единому реестру субъектов малого и среднего предпринимательства в настоящее время на территории Республики Марий Эл зарегистрировано 20,2 тыс. субъектов малого и среднего предпринимательства.

Количество занятых в малом и среднем предпринимательстве (включая индивидуальных предпринимателей и самозанятых) составляет 97,0 тыс. человек, что на 9,4 % выше по сравнению с началом 2022 года (88,7 тыс. чел.).

Безусловно, достижению положительной динамики количества занятых в сфере малого и среднего бизнеса способствовало внедрение в регионе в конце 2020 года института самозанятых. По состоянию на 1 апреля 2023 г. число самозанятых составило 18,0 тыс. человек, что в 2 раза выше по сравнению с началом 2022 года (9,0 тыс. чел.).

Согласно данным последнего обследования Маристатом полного круга малых и средних предприятий:

- оборот товаров, работ, услуг, производимых малыми и средними предприятиями, по итогам 2022 года составил 205,8 млрд. рублей, рост к уровню 2021 года на 9,6 %;

- среднемесячная заработная плата работников на малых предприятиях за 2022 год составила 35,3 тыс. рублей, рост к уровню 2021 года на 23,4 %;

- среднемесячная заработная плата работников на средних предприятиях за 2022 год составила 44,2 тыс. рублей, рост к уровню 2021 года на 20,2 %.

Таким образом, за 2022 год в Республике Марий Эл можно отметить рост основных статистических показателей по малому и среднему бизнесу.

В Республике Марий Эл реализуются широкий комплекс мер поддержки малого и среднего бизнеса, предусмотренных законодательством, - это финансовая (микрозаймы, поручительства, гранты), имущественная, информационно - консультационная поддержка, поддержка в области подготовки, переподготовки и повышения квалификации, поддержка в области инноваций и промышленного производства, поддержка предпринимателей, осуществляющих внешнеэкономическую и сельскохозяйственную деятельность.

Большинство мер поддержки реализуется в рамках национального проекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы», который предполагает ступенчатую модель поддержки бизнеса по схеме: самозанятые (федеральный проект «Создание благоприятных условий для осуществления деятельности самозанятыми гражданами») - начинающие предприниматели (федеральный проект «Создание условий для легкого старта и комфортного ведения бизнеса») - действующие предприниматели (федеральный проект «Акселерация субъектов малого и среднего предпринимательства»).

Соответствующие региональные проекты утверждены на региональном уровне и реализуются на территории Республики Марий Эл. Их общий объем финансирования составил:

в 2022 году - 74,8 млн. рублей (профинансирано 100 %);
в 2023 году - 51,2 млн. рублей (по состоянию на 01.04.2023 года профинансирано 54,5%).

В 2022 году в рамках регионального проекта «Акселерация субъектов малого и среднего предпринимательства» из бюджета выделены средства в размере 53,6 млн. рублей, что позволило оказать комплексные услуги в Центре «Мой бизнес» 364 субъектам малого и среднего предпринимательства, а также обеспечить вывод на экспорт 20 субъектов малого и среднего предпринимательства при содействии Центра поддержки экспорта. Кроме того, по итогам 2022 г. количество действующих микрозаймов, предоставленных Фондом поддержки предпринимательства, составило 502 ед.; объем финансовой поддержки, оказанной региональной гарантийной организации предпринимателям региона, составил 1,003 млрд. рублей.

В рамках регионального проекта «Создание условий для легкого старта и комфортного ведения бизнеса» оказан комплекс услуг 41 социальному предприятию и молодому предпринимателю, из которых 27 стали в последствии грантополучателями (на данные цели направлено 12,6 млн. рублей). Кроме того, средства в объеме 5,3 млн. рублей были направлены на оказание информационно-консультационных и образовательных услуг в центре «Мой бизнес» в офлайн- и онлайн-форматах гражданам, желающим заняться предпринимательской деятельностью, начинающим и действующим предпринимателям (оказано 1 219 услуг). Также в рамках регионального проекта начинающим предпринимателям предоставлены следующие меры поддержки: объем кредитов, обеспеченных поручительствами региональной гарантийной организации, - 0,0632 млрд. рублей, количество действующих микрозаймов - 44 ед.

На реализацию регионального проекта «Создание условий для легкого старта и комфортного ведения бизнеса» выделено 3,3 млн. рублей, которые были направлены на оказание поддержки 136 самозанятым гражданам. Кроме того, в рамках данного регионального проекта самозанятым гражданам были предоставлены микрозаймы в общем объеме 1,537 млн. рублей.

Говоря о мерах поддержки, стоит также отметить, что в республике функционирует три бизнес-инкубатора, где на льготной основе предпринимателям предоставляются офисные помещения.

Кроме того, в 2022 году создан Центр электронной торговли, поддержкой которого в 2022 году воспользовались 65 субъектов малого и среднего предпринимательства и самозанятых, им оказано 369 услуг.

Одна из наиболее действенных мер поддержки бизнеса - это снижение административного давления.

Основными формами административного давления являются проверки и штрафы. Республика принимает меры для его снижения.

Основной вклад в объём проверок на территории региона вносят территориальные управления федеральных органов власти.

В 2021 году по данным Единого реестра контрольных (надзорных) мероприятий на территории Республики Марий Эл проведена 3851 проверка, из них органами государственной власти Республики Марий Эл и органами местного самоуправления в Республике Марий Эл - 582 проверки или 15% от общего объем проверок.

Республика Марий Эл по Индексу административного давления на бизнес за 2021 год по сравнению с 2020 годом поднялась с 78 на 44 место. Индекс за 2022 год будет представлен 29 мая 2023 года.

В тоже время не все федеральные органы, осуществляющие государственный контроль (надзор), проводят качественную работу по снижению административного давления. По данным Уполномоченного по правам предпринимателей за 2021 год показатели административного давления хуже среднероссийских и среднеокружных имеют территориальные управления Росприроднадзора, Ростехнадзора, МЧС, Росздравнадзора и Россельхознадзора, а также Государственная инспекция труда.

Прошедший 2022 год стал сложным для национальной экономики. Это связано с беспрецедентными санкциями, введёнными против нашей страны.

Ответом государства на возникшие вызовы стали 2 постановления Правительства Российской Федерации.

Первое из них от 10 марта 2022 года № 336. Им введён мораторий на проверки в 2022 году. Особенностью моратория стало то, что он распространяется на весь бизнес, а не только на малый и средний.

В целях контроля соблюдения моратория созданы каналы обратной связи с бизнесом через электронную почту и сайт Госуслуги. В случае нарушения моратория, бизнес может подать жалобу, которая будет рассмотрена в течение суток.

За 2022 год в республике не допущено ни одного факта нарушения моратория республиканскими органами и муниципальными образованиями.

Количество проверок резко снизилось, по данным единого реестра контрольных (надзорных) мероприятий контрольными органами всех уровней на территории республики проведено чуть больше 1800 проверок против 3851 проверки в 2021 году, что говорит о более чем двукратном снижении количества проверок.

Количество профилактических мероприятий превышает количество контрольных (надзорных) в деятельности региональных органов в 3 раза, что говорит о приоритете профилактики.

Второе постановление Правительства Российской Федерации принятное для поддержки бизнеса в условиях санкций за № 353 от 12 марта 2022 года.

Данное постановление дало возможность бизнесу не отвлекаться на оформление большинства разрешительных документов и заниматься адаптацией к изменившимся условиям.

Постановление определило более чем 170 разрешительных режимов, в рамках которых резко увеличились сроки возможности работы без оформления разрешений, либо значительно сократились сроки предоставления государственных услуг.

Также все лицензии были продлены на 12 месяцев автоматически, без участия заявителей, а необходимость прохождения подтверждения соответствия продукции сдвинулась на один год. Только Минэкономразвития Республики Марий Эл в 2022 году автоматически были продлены 318 лицензий.

Работа по поддержке и развитию малого и среднего предпринимательства ведется на постоянной основе и держится на постоянном контроле Правительства Республики Марий Эл.

В качестве приоритетных задач в сфере поддержки малого и среднего бизнеса на 2023 год определены:

- реализация мероприятий национального проекта;
- формирование реестра социальных предприятий;
- стимулирование спроса на продукцию субъектов малого и среднего предпринимательства;
- синхронизация мер поддержки бизнеса между различными органами исполнительной власти республики в рамках работы Центра «Мой бизнес» (формирование перечня услуг под потребность предпринимателей различных сфер деятельности - туризм, сельское хозяйство, торговля, промышленность);
- разработка нового портала малого и среднего предпринимательства республики с целью популяризации мер поддержки малого и среднего предпринимательства;
- продолжение работы по снижению административного давления на бизнес.

1.2. Отделу развития предпринимательской деятельности продолжить реализацию мероприятий национального проекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы», обеспечить выполнение всех результатов региональных проектов.

1.3. Отделу государственного регулирования в экономике продолжить работу по снижению административного давления на бизнес на территории Республики Марий Эл.

Результаты голосования:

«за» - 13;

«против» - 0 ;

«воздержались» - 2.

Министр промышленности,
экономического развития
и торговли Республики Марий Эл



С.И.Крылов